QUESTAO 49 — INEA/2008

A identificacdo de areas com alto potencial de producédo, ou seja, areas onde o clima e o
solo sejam adequados para uma determinada cultura, € basica para o sucesso da exploracdo
agricola. Neste contexto, pode-se afirmar que

I- o levantamento das condi¢Bes socioecondmicas de uma regido, para determinacdo da
vocagdo agricola das terras, é considerado no zoneamento ecologico de uma cultura;

I1- o detalhamento topoclimatico ndo é considerado no zoneamento macroclimatico, mas
sim a nivel de propriedade agricola;

I11- o indice Biofototérmico de Robertson emprega a temperatura do ar, o fotoperiodo e o
numero de horas de frio de uma regiao;

IV- nas cartas de aptiddo climatica, as areas que apresentam a temperatura ou o balango
hidrico como totalmente limitantes sdo consideradas como areas marginais.
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Resolucéo:

Afirmativa | — Incorreta: as condi¢des socioeconémicas de uma regido sdo consideradas

em um zoneamento agricola e ndo em um zoneamento ecoldgico.

Afirmativa Il — Correta: no zoneamento macroclimatico ndo se considera o detalhamento
topoclimatico, pois € a influéncia do relevo da area no micro-clima, sendo assim uma
influéncia climatica apenas local.

Afirmativa Il — Incorreta: ndo existe o indice citado, sendo o mais proximo disso, o indice
biometeoroldgico de Primault, que leva em consideracdo: temperatura média, precipitacédo
e duragdo de insolacéo.

Afirmativa IV — Incorreta: como temos variedades comerciais de uma cultura qualquer,
sendo algumas mais exigentes e outras menos, a carta deve ser considerada somente como
uma indicacdo geral, ou seja, as faixas definidas como marginais apresentam restricoes,
térmicas ou hidricas, para a maioria das variedades daquela determinada cultura, ndo
para todas as culturas agricolas.

Alternativa B é correta.

QUESTAO 15 — CHESF/2007

A erosdo consiste no processo de desprendimento e arraste das particulas do solo, causado
pela acdo da agua e do vento, constituindo a principal causa da degradacdo das terras
agricolas. Analise as afirmativas abaixo e assinale V para as verdadeiras e F para as falsas:
() O processo erosivo também pode promover problemas em cursos e reservatorios d’agua
tais como elevagdo dos custos de tratamento de &gua, desequilibrio do balanco de oxigénio
dissolvido e prejuizos para o crescimento de espécies aquaticas.

() A erosdo laminar constitui a fase inicial da eroséo hidrica e esta associada ao escoamento
superficial de uma pequena lamina de 4gua sobre toda a superficie do terreno.

() Solos ricos em silte e areia e pobres em matéria organica, Si0 menos propensos ao
processo erosivo.
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Resolucao:

1° afirmativa — Correta: de acordo com Barroso e Silva (1992), o processo erosivo
decorrente do escoamento superficial promove problemas também em cursos e
reservatorios d’agua, tais como: redugcdo da capacidade de armazenamento devido a
sedimentacdo; reducdo do potencial de geracdo de energia elétrica em consequiéncia da
diminuicdo da capacidade de acumulacdo de &gua; elevacéo dos custos de tratamento da
agua; desequilibrio do balanco de oxigénio dissolvido na agua e prejuizos para o
crescimento de espécies aquéticas; e aumento dos custos de dragagem.

2° afirmativa — Correta: a erosdo laminar ou em lencol € a fase inicial da eroséo hidrica,
que pode ser constante, provocando o arraste mais intenso em determinados pontos de
escorrimento da agua, dando origem a erosdo em sulcos e até a vogorocas. ApOs cada
chuva, pode desgastar uma camada muito fina e uniforme de toda a superficie de um solo,
como se fosse uma lamina ou um lengol. Esse desgaste ocorre em camadas de poucos
milimetros de cada vez, sendo paralela a superficie do terreno, ndo sendo notado durante
muitos anos. Justamente por precisar tanto tempo para ser notada, porque retira e carrega
o solo da superficie, a erosao laminar é talvez a mais grave e prejudicial forma de erosao.
3° afirmativa — Incorreta: solos ricos em silte e areia e pobres em matéria organica sao
muito propensos ao pProcesso erosivo, em razao da pequena resisténcia que oferecem ao
desprendimento de particulas durante a precipitagao.

Alternativa A € correta.

QUESTAO 48 — EMATER-RJ/2009

48. Na cultura do abacaxi, € desejavel que a diferenciacéo floral ocorra simultaneamente em
todas as plantas de um mesmo talhdo. Assim, o manejo da inducéo artificial da floragéo €
amplamente utilizado, principalmente com o objetivo de uniformizar a colheita e conseguir
produzir frutos fora de época. A respeito dos indutores florais, pode-se afirmar que:

A) O carbureto de célcio é aplicado através de pulverizagdo sobre a planta, o etileno é
aplicado na roseta foliar e 0 Ethephon pode ser aplicado tanto na roseta foliar quanto através
de pulverizacéo sobre a planta.

B) O &cido 2-cloroetilfosfonico (Ethephon) necessita que a solucdo indutora mantenha o pH
basico para aumentar a eficiéncia na decomposicao em acetileno.

C) A hora de aplicacdo dos fitorreguladores deve ser, preferencialmente, a noite ou em dias
nublados, pois o abacaxizeiro é uma planta com metabolismo &cido das crassulaceas.

D) A adicdo de metano a solucdo indutora contendo Ethephon aumenta a eficiéncia da
inducéo floral.

E) A inducdo ndo pode ser feita em plantios que j& iniciaram o florescimento de forma
natural sob pena de desuniformizar a produgéo, facilitando os trabalhos de controle de
doenca (fusariose) no fruto e a propria colheita.

Resolucéo:

Alternativa A — Incorreta: varias substancias podem ser usadas com a finalidade de induzir
a floracdo do abacaxizeiro: etileno, carbureto de calcio (acetileno) e acido 2-
cloroetilfosfénico (ethephon). O carbureto de calcio é aplicado no interior da roseta foliar,
enquanto o etileno e o ethephon podem ser pulverizados sobre as plantas.



Alternativa B — Incorreta: o ethephon é um composto instavel em pH neutro ou basico. Nos
tecidos da planta onde o pH é mantido proximo do neutro, o ethephon é metabolizado para
cloreto, fosfato e etileno.

Alternativa C — Correta: a eficiéncia de aplicacao dos fitorreguladores € maior a noite, em
dias nublados ou bem cedo. O abacaxizeiro tem o metabolismo &cido das crassulaceas, que
assimilam gas carbonico e abrem os estdmatos a noite. A alta temperatura diurna aumenta
a descarboxilacdo, aumenta o teor de gés carb6nico que é inibidor do etileno inibindo a
florac&o ou reduz a eficiéncia do produto.

Alternativa D — Incorreta: a adicdo de uréia a solucdo indutora contendo Ethephon
aumenta a eficiéncia da inducdo floral. Isso porque a uréia desempenha uma acéo
sinérgica com o ethephon, por ser rapidamente absorvida pelas folhas, facilitando assim a
difusdo do produto na planta e, consequentemente, aumentando a sua capacidade indutora
da floragéo.

Alternativa E — Incorreta: a inducdo pode ser feita em plantios que ja iniciaram o
florescimento de forma natural, nos casos em que se deseja uniformizar e concentrar a
producéo, facilitando os trabalhos de controle de doenca (fusariose) no fruto e a prépria
colheita.

Alternativa C €é correta.

QUESTAO 47 — ADAGRO0/2010

47. A deriva € um problema sério e deve ser evitada na aplicacdo de defensivos. Segundo o
manual ANDEF, quando a velocidade do ar na altura do bico, no momento da aplicagéo, se
encontra na faixa entre 3,2 e 6,5 Km por hora, pode-se dizer que a condicdo para a
pulverizagdo é:

A) ndo recomendavel.

B) deve ser evitada.

C) impropria.

D) ideal.

E) relativa.

Resolucéo:
De acordo com o Manual da ANDEF - Uso Correto e Seguro dos Produtos Fitossanitarios
- deve-se verificar a velocidade do vento, conforme tabela abaixo, para evitar a deriva:

velocidade do
ar aprox. na | descricdo | sinais visiveis | pulveriza¢@o
altura do bico
menos que 2 fumaga sobe | pulveriza¢@o ndo
km/h calmo verticalmente | recomendavel
quase a fumaca é pulverizag&o ndo

2,0 - 3,2 km/h | calmo inclinada recomendavel

as folhas

oscilam.

Sente-se 0 ideal para
3,2-6,5km/h | brisa leve | vento na face | pulverizagéo

folhas e

ramos finos

em constante | evitar pulverizacao de
6,5-9,6 km/h | vento leve | movimento herbicidas

movimento de

galhos. Poeira

e pedacos de

vento papel sdo improprio para

9,6-14,5 km/h | moderado | levantados. pulverizacdo

Alternativa D é correta.




